



# 重庆中小学食堂推行“三同三公开” 让学生吃得安全、吃得营养、吃得健康

记者昨天从市教委获悉，为守护师生“舌尖上的安全”，市教委联合多部门印发通知，要求在全市中小学食堂建立食材同质、菜品同价、师生同餐等“三同三公开”制度，从源头防范化解食品安全、资金安全和廉政风险，不断提升师生膳食质量，提高校园食品安全和膳食经费规范化、科学化、精细化管理水平。

“在全市中小学食堂建立‘三同三公开’制度，意在让教职工深度参与学校食堂全过程监督，全面巩固中小学食堂自主经营，不营利、不托管、不承包或变相承包成果，让学生吃得安全、吃得营养、吃得健康。”市教委相关负责人称。

“三同三公开”制度具体是：

**食材同质。**师生食材同批统采、统购，确保来源相同、种类相同、品质相同、价格相同。保证师生食材种类丰富、营养均衡、价质相符、全程可溯源。

**菜品同价。**学校食堂坚持“公益性、非营利性”原则自主经营，为师生提供与所交伙食费“等值”的餐食。根据菜品综合成本定价，师生在选择同一菜品或同一套餐的情况下，同菜、同量、同价。

**师生同餐。**师生菜品同锅加工，食堂面向全体教职工和学生开放，就餐窗口、就餐场所师生共享。变少数管理干部“陪餐”为师生常态“共餐”。

**公开采购。**米面油、肉蛋奶等大宗食材按照公开透明原则实行统一集中采购，新鲜蔬菜、水果、干货、调味品等原辅材料由区县教育部门或学校作为采购人集中带量采购。建立供应商“商品上架”、学校“需求下单”、食材“验收入库”、经费“结算支付”全过程数字化监管机制。及时向师生、家长公开供应商资质、采购品类、单价、采购数量等信息。

**公开带量食谱。**运用学生电子营养师等膳食分析平台或软件，结合当地食材供应情况，制定品种丰富、搭配合理、营养均衡的带量食谱。通过校内公示栏、明厨亮灶终端、学校官方公众号等方式，公示周带量食谱并按食谱供餐，避免“缺斤少两”。每周面向膳食监督家长委员会、家长代表或全体家长晾晒餐食图片、视频。

**公开加工过程。**在确保安全的前提下，采取向家长公开后厨视频观看权限或家委会定期检查、学生家长预约入校陪餐等线上、线下方式，公开展示贮存、加工、分餐、清洗消毒等过程，常态化接受监督。

新重庆-重庆日报记者 李周芳



学生们在食堂用餐 据新重庆-重庆日报



重庆晨报  
民生在线  
扫码关注

难事、烦事、委屈事、不平事、新鲜事告诉我们，记者帮你办



## 外地人重庆买普通住宅 不纳入房产税征税范围

近期，市政府办公厅印发《重庆市推动经济持续向上向好若干政策举措》的通知，其中明确将完善重庆市个人住房房产税试点政策。

据了解，通知重点就激发消费活力、扩大有效投资、推动房地产市场平稳发展、攻关产业链重点环节、推动绿色转型发展、优化外贸服务体系、培育壮大经营主体、提升金融服务实体经济质效、促进重点群体就业9个方面推出30条政策举措。在房地产方面，重庆将完善全市个人住房房产税试点政策，不再将市外人员购买普通住宅纳入征税范围；推动城市房地产融资协调机制“白名单”项目扩围增效，支持金融资产管理公司收购困难房企项目不良贷款等。

据新重庆-重庆日报

## @1695名消费者 快完成认证领红包补贴

昨天，两江新区现代服务业局发布消息，当天两江新区发放2024年500万元旧车置换红包补贴，有3305名消费者到账1000元消费红包。其中有1695名消费者因账号实名认证信息不匹配，暂时无法发放消费红包，请尽快使用申报时预留的本人手机号码注册云闪付App，并完成实名认证。

两江新区现代服务业局相关负责人介绍，去年5月，两江新区出台2024年六大“以旧换新”消费补贴政策，聚焦汽车领域发放旧车置换红包500万元，额度有限，领完即止。此前，两江新区官网已公示符合两江

新区2024年消费品以旧换新汽车置换红包政策条件人员名单。

按照程序，两江新区将对申报重庆市商务委2024年以旧换新汽车补贴并审核通过，且在两江新区直管区购车的前5000名消费者，通过云闪付App叠加发放1000元消费红包。该消费红包自发放之日起365天有效，消费者需在有效期内到直管区指定商户使用。详情咨询可拨打银联（云闪付）官方客服热线95516或联系云闪付App在线客服。

新重庆-重庆晨报记者 郑三波 实习生 张曼莎

## 微信账号长期不登会回收 内有财产的除外

最近，有不少网友发帖称，发现长期未用的微信账号被回收。

记者联系腾讯客服询问什么情况下微信会被回收？客服回复称：“为保障用户的微信账号安全，正常登录使用的微信账号不会被系统回收，如果账号长时间未登录，系统会根据该账号的使用情况进行回收处理。被回收后账号无法恢复使用，账号的所有内容（包括朋友圈内容、头像、个性签名、微信号等）都会被清空。若您的微信与被回收账号是好友关系，聊天记录会继续

保存在手机本地。”

另外，微信安全中心还曾发文回应有关“微信号被回收，钱不退？”的问题。微信官方回应，不管账号状态如何，用户的钱还是用户的钱，“账号回收是指微信号新注册后，在一段时间内（一般是数月）没有登录使用，同时也没有财产，那么这个号大概率会进入回收流程，节省资源消耗。而且这里要强调的是，如果账号里面有财产，是不会进入回收流程的。”

据红星新闻

# “市花”山茶花亮相今年央视春晚重庆分会场 南山植物园最年长的茶花400岁了



今年春晚重庆分会场，空中升起的那朵硕大艳丽的山茶花无人机造型图案令观众印象深刻。众所周知，山茶花作为重庆“市花”，颜色有大红色、玫红色、粉红色、白色，花瓣的状态有重瓣、半重瓣和单瓣。还有复色品种，宛如冬日里的一抹温暖阳光。

昨天上午，记者走进南山植物园，园内山茶、梅花、郁金香等花枝吐蕊，一幅新春“百花图”正在徐徐展开。

## “市花”在植物园受到精心呵护

山茶花的花期较长，可从当年12月持续开放至翌年5月，正好跨越春节。山茶花分单瓣或重瓣，单瓣山茶花多为原始花种，重瓣山茶花的花瓣可多达60片。山茶花有红、紫、白、黄等各色花种，甚至还有彩色斑纹茶花。山茶花花期较长，四季红山茶可一年四季盛开。

“中国茶花起源于青藏高原，后分南北两支，南支发展为云南山茶，北支发展为四川山茶，嗣后四川山茶沿长江流域向



旅游达人展示山茶花

东发展，又形成了华东山茶。这样就形成了四川山茶、云南山茶和华东山茶三大体系，与20世纪60年代在广西首先发现的金花茶和已有约2000年历史的茶梅一起，构成了中国五大山茶体系。”南山植物园管理人员介绍，上述五大山茶体系游客都能在南山植物园的山茶园中找到。

山茶花枝条茂密，叶片呈椭圆形或卵圆形，叶面光滑、革质、深绿色，有光泽；它的花朵较大，通常单生于枝顶或叶腋，花瓣为半圆形至圆形，层层叠叠，数量多且紧密排列。

在南山植物园内，山茶花的种植历史已有上百年，该园内收集川山茶、滇茶、金

山茶以及国内外杂交品种800余种，2020年经过专业鉴定，拥有100年以上的茶花达190株，最年长的为400年。

## 科技助力让山茶开出“新花”

南山植物园山茶园收集保存了山茶花家族各个品系的茶花品种600余种，种植面积105亩，种植茶花数量1万余株，古树有“花洋红”“七心红”“九心十八瓣”“白宝塔”“川牡丹茶”等。市民有时在山下部分小区中可见到零星的山茶花，“下山”后的山茶花对土壤、光照等有较高要求，而在海拔稍高的植物园内，可以得到更好的保护。

据了解，南山植物园组建了周利、谭崇平引领的科研团队，从2006年起进行茶花杂交、播种繁殖，经过十几年不断试验，成果从2018年开始显现，该团队已成功登录茶花新品种24个。

目前已经在山茶园内开始种植、培育这些茶花新品种，将科研成果逐步转化、推广，形成新产品、拓展新业务范围。近三年培育茶花新品种“皇家牡丹”“火红南山”“粉红早牡丹”等9个，形成了新的茶花研究团队。

该园中心园区管理科科长鞠学勇说，一

些小说中曾出现一种“不离花”，这种花的花瓣和花蕊不能分离，其实山茶花是比较符合这一设定的。山茶花有个别名“断头花”，其凋零时花瓣和花朵不能分离，而是整朵掉下来。在山茶园中游客可以看到，如果有雄蕊和雌蕊的山茶花，一般是雄蕊和花瓣一起掉下来，雌蕊则留在枝头可以结果。

## “护花使者”忙着收集花蕊标本

蛇年开春这几天，除了山茶园吸引游客外，正在盛放的梅园也吸引了不少游客。“梅花品种有300多种，南山种植的梅花有100多种。”记者前往梅园采访时，见到许多游客正在拍照，工作人员余超鸿正在白梅树前采集幼花品种，“珍稀植物要适当保留标本，才能更好地保护。”

白梅似雪，红梅似霞，其中也不乏绿梅、宫粉、朱砂等比较罕见的珍稀品种。余超鸿说，梅花在南方显得比较“耐寒”，所以有“凌寒独自开”的诗句。其实，梅花如果遇到-15℃以上的极寒天气时，也很难开花。

据了解，该园共有梅花3000余株，目前正处盛花期，天气晴好，市民游客可上山赏梅，体验“暗香浮动”的韵味和花香。

新重庆-重庆晨报记者 伊文 陈军 摄影报道